
     Verbale commissione n. 7 del 26 Ottobre 2023

L’anno duemila ventitre, addì 26 ottobre ore 18,30  presso la Sede Comunale 
Sala Consiglio, si è riunita la commissione Consiliare  n.7 “Politiche culturali, 
turismo, marketing territoriale, città viva” :

Prende la parola la Presidente Venturi, che dichiara aperta la seduta alle ore 
18,44 e procede con l’appello.

Sono presenti: Silvia Venturi, Umberto Baroni, Ferrari Enrico , Marcello 
Gallingani e Giulia Rabitti 

Assente: Fabio Ferrari.

Sono presenti oltre ai consiglieri, l’Assessore Città Attiva, Cultura, Politiche 
Giovanili, Commercio Turismo e animazione del territorio e Fiere Matteo 
Caffettani .

Assiste con funzione di Segretaria verbalizzante la Sig.ra Annalisa 
Marmiroli , nominata con provvedimento del Segretario Generale del Comune
di Scandiano.

Dà lettura dell’ordine del giorno;

1. Approvazione verbale seduta precedente del 3 febbraio 2023 ,
inviato in data 14/02/2023  Prot.4171;

2. Riepilogo attività primaverili/estive 

3. Modifica statuto ERT

4. Comunicazioni in merito ad iniziative autunnali e natalizie

5. Varie ed eventuali

Entrando nel merito dei lavori della Commissione in osservanza dell’art. 16, 
comma 1 del vigente Regolamento comunale per il funzionamento delle 
Commissioni Consiliari, la Presidente Venturi procede in primis alla messa ai 
voti del punto 1 “Approvazione del verbale della seduta  precedente del 3 
febbraio 2023 “.

Posto ai voti viene approvato con  4 voti  favorevoli  (Silvia Venturi, Marcello 
Gallingani ,Giulia Rabitti e Umberto Baroni ) e  1 astenuto ( Enrico Ferrari)

Approvato a maggioranza il punto 1
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Prende la parola  l'assessore Caffettani che come previsto nel secondo 
punto, presenta  il riepilogo delle attività primaverili ed estive.

Sono passati 8 mesi dall'ultima commissione e oltre al ritrovarci questo è il 
momento di fare il punto degli eventi passati e poi parleremo di  quelli 
natalizi.

Durante il Tavolo città attiva del 12 ottobre, evento promosso alcuni anni fa, 
poi momentaneamente interrotto,  ed ora riproposto da questa 
amministrazioni, in quanto si è ritenuto giusto convocare in riunione , tutti gli 
attori che partecipano agli eventi, per discutere sulle criticità riscontrate in 
quelli già svolti e per ragionare su quelli futuri.

Come ad esempio per il Palio dell'Angelica abbiamo come ente organizzatore 
Proloco, ma vi sono anche gli enti preposti alla sorveglianza,  perché l'evento 
si svolga in sicurezza

Quindi vi riepilogo ciò che durante questo Tavolo e stato elencato.

E' stato un anno  che si può definire epico per i  molti eventi  come ad 
esempio il Giro d'Italia, che non verrà svolto sicuramente il prossimo anno o 
come Tramonto di Vino che fa parte di un circuito regionale. anche per questo
difficilmente potrà avvenire il prossimo anno.

Come l'evento dei 600 anni della Contea, con iniziative ancora in essere o 
come i 400 anni dei Frati Cappuccini.

Dopo la premessa , ritengo doveroso ringraziare  chi ha permesso lo 
svolgimento degli eventi e chi ha vegliato sulla sicurezza e sulla logistica, 
come i dipendenti comunali che si sono spesi per lo svolgimento al meglio 
degli eventi.

A marzo dopo gli anni del Covid abbiamo finalmente svolto una edizione 
completa della Fiera di San Giuseppe, che ci ha dato alcune idee per il 
prossimo anno.

Ad aprile con i Lazzaroni abbiamo avuto la “Fiera Comics”, un evento nuovo 
studiato per non competere con altri eventi similari e che ha portato a 
Scandiano molti giovani,  2500 paganti , alcuni provenienti anche da fuori 
regione . Vista la buona riuscita verrà replicato

A maggio la Walkmarathon alla sua terza edizione è un evento ormai  
consolidato, con buoni risultati di presenze
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Il Giro d'Italia che nonostante il tempo poco clemente ha lasciato un segno 
nella nostra città

Presso l'ospedale vi è ancora una mostra fotografica a tema del Giro svolto 
dai ragazzi di Villa Valentini

Poi abbiamo avuto il FestivaLove è un evento che non ha bisogno di 
presentazione, ma la location scelta quest'anno, forzatamente, in quanto a 
causa dei lavori di ristrutturazione non era possibile utilizzare il cortile 
interno della Rocca, si è dimostrata una scelta vincente e molto gradita . 
Inoltre ha valorizzato i giardini meravigliosi della Rocca

Il cinema estivo è stato riproposto nei giardini, ed ha riscosso molto 
successo. Grazie a piccoli accorgimenti per renderlo più funzionale, come un 
telo nuovo ed una casetta che serve a custodire e proteggere dalle 
intemperie  il proiettore. Tutto ciò spendendo solo 9000 €

A settembre abbiamo avuto per la prima volta “Tramonto di Vino” con 400 
ingressi.

Poi a seguire i Calici, che hanno visto esaurite entrambe  le serate dei rossi e
dei bianche, per oltre 1200 persone che hanno partecipato.

Poi i Boccali nonostante un'affluenza leggermente minore, ha visto comunque
la partecipazione di 500 persone.

Poi abbiamo avuto la “Spergolonga” rivisitata in quanto è stato effettuato un 
percorso ad anello, partenza ed arrivo al parco della Resistenza, con 
l'istituzione di pacchetti family per agevolare le famiglie.

Un grosso ringraziamento va alle cantine e ai circoli che hanno supportato 
degnamente l'evento, anche i Volontari del Progetto Anziani di Arceto che 
hanno permesso di visitare il Castello di Arceto nuova tappa per il 2023.

Altra novità di quest'anno il trofeo Vecchi, per ricordare un nostro 
connazionale, è stato svolto un evento sportivo

Altra novità di quest'anno è stato l'8 luglio “Notti Magiche” che con il supporto
dei commercianti e del Marabù,  evento  che sicuramente non si svolgerà il 
prossimo anno, ha avuto un buon riscontro in termini di affluenza e 
gradimento.

Dobbiamo dividere gli eventi organizzati dal Comune e quelli organizzati da 
altri associazioni come Proloco e l'Associazione Commercianti, che spesso 
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richiedono un contributo.

Al momento abbiamo erogato circa 22.000 € di contributi diretti (soldi) e oltre
5.000 € di contributi indiretti che corrispondono a beni del comune 
(transenne, palco, allacciamento alla luce elettrica etc)

Questo per dire che noi cerchiamo di aiutare le varie associazioni, ma 
abbiamo riscontrato alcune criticità in termini di pulizie e di come vengono 
restituiti questi beni comunali

Per questo abbiamo richiesto a tutti gli attori e collaboratori, di attenersi per 
organizzare un evento, al vademecum che abbiamo preparato e reso 
disponibile sul sito dell'Amministrazione, che indica nei minimi termini, come 
organizzare un evento.

Inoltre abbiamo richiesto di avere una programmazione degli eventi che 
intendono organizzare, per definire chi fa che cosa e le responsabilità di ogni 
partecipante.

Terminata l'esposizione il Presidente chiede se vi sono degli interventi.

Prende la parola il consigliere Baroni, il quale vuole ringraziare le 
associazioni di volontariato, le scuole , i commercianti che hanno operato al 
meglio per supportare l'amministrazione. L'amministrazione è riuscita 
nell'intento di creare una maggiore condivisione  tra i vari operatori.

Il presidente passa al punto 3 approvazione “Regolamento ERT”

Il Presidente ricorda che in data 24 ottobre insieme alla Convocazione del 
Consiglio Comunale è stato inviato “ il Regolamento di Emilia Romagna Teatro
e Fondazione “ passa la parola all'assessore che ci presenterà le modifiche

Noi siamo soci fondatori di “Emilia Romagna Teatri Fondazioni” che sotto il 
cappello di Ater, ci permette di realizzare alcuni eventi importanti, come la 
programmazione teatrale o nell'organizzare gli spettacoli cinematografici, il 
cinema estivo ed anche alcune iniziative nel corso dell'anno  per le scuole .

Noi ogni tanto diamo un contributo ad Ater  e siamo diventati soci ordinari      
Le modifiche che vanno a proporre, non incidono sicuramente sulla nostra 
attività e non hanno ricadute sull'operatività, che può avere la nostra 
Amministrazione,  ma sono come avete visto all'art. 9  “Relativamente al 
Consiglio di Amministrazione” il fatto che venga modificato la durata della 
carica dei consiglieri, nella vecchia formulazione vi era scritto che i 
consiglieri erano rieleggibili per non più di una volta , ora  nella nuova 

C
O
M
U
N
E
 
D
I
 
S
C
A
N
D
I
A
N
O

U
f
f
i
c
i
o
 
P
r
o
t
o
c
o
l
l
o

U
P
r
o
t
o
c
o
l
l
o
 
N
.
0
0
2
8
1
8
8
/
2
0
2
3
 
d
e
l
 
0
7
/
1
1
/
2
0
2
3



possono essere confermati per non più di due volte.

Posto che la durata della carica è di quattro anni.

Oltre all'aggiunta che almeno uno deve essere nominato dal Ministro 
Competente.

Il fatto della durata penso sia per avere una maggiore continuità.

Sul fatto di almeno uno, io ho saltato per impegni sopraggiunti, il Consiglio 
generale che vi era oggi pomeriggio, mi riservo di sapere com'è andata e so 
che avrebbero parlato anche di questo.

Penso che ne riparleremo in Consiglio Comunale .

L'altra modifica è all'art.10 che riguarda il Direttore della Fondazione , cosa 
cambia viene introdotta la durata della carica che non può essere inferiore ai 
tre anni e superiore a cinque e non può essere riconfermato per più di due 
volte.

Vi è ora un'aggiunta  che non vi era in precedenza che questo aspetto  non 
riguarda il Comune di Scandiano, in quanto viene introdotto che il Direttore 
generale può effettuare direttamente nelle sale gestite, tre prestazioni 
artistiche nuove e viene fatto divieto di svolgere attività manageriale , 
organizzativa  e di consulenza o artistica presso altri nuovi enti 
sovvenzionati, che ricevono sovvenzioni per l'organizzazione di spettacoli dal 
vivo. 

Il nostro direttore artistico non mi risulta abbia mai fatto questa richiesta, ma
hanno pensato di fare questa ulteriore specifica.

Quindi riassumendo fatta salva di una verifica di quello che è successo oggi 
al Consiglio, in consiglio Comunale riferirò esattamente queste cose

La presidente chiede se vi sono interventi o chiarimenti, si passa al punto 4 
con la presentazione dell'assessore delle iniziative invernali e Natalizie

Il primo evento sarà Halloween a cura dell'Associazione commercianti rivolto
ad un pubblico di bambini.

L'anno scorso avevamo avuto due eventi. Uno organizzato 
all'Amministrazione Comunale, svolto nelle segrete della Rocca , grazie alla 
disponibilità dei dipendenti , si era rivelato un evento di grande successo e 
quello organizzato dalla Proloco . Quest'anno è stato riproposto solo quello 
dei Commercianti. Si è pensato di fare un'ordinanza, per avere un'area chiusa

C
O
M
U
N
E
 
D
I
 
S
C
A
N
D
I
A
N
O

U
f
f
i
c
i
o
 
P
r
o
t
o
c
o
l
l
o

U
P
r
o
t
o
c
o
l
l
o
 
N
.
0
0
2
8
1
8
8
/
2
0
2
3
 
d
e
l
 
0
7
/
1
1
/
2
0
2
3



in cui bambini possono partecipare in sicurezza . Per questo evento non è 
stato richiesto nessun contributo in denaro.

Vi è  inoltre la collaborazione con il cinema, che proietterà il primo film di 
Harry Potter

La fiera di Santa Caterina si svolgerà il  19\25 e 26 novembre con un mercato 
diverso dal lunedì e il luna park

Quest'anno, diversamente dagli anni scorsi, si è dovuto pensare ad un'area 
che permettesse di ospitare i concessionari presente su Piazza Spallanzani 
,indisponibile per il cantiere. Quindi insieme alle Associazioni di categoria , si 
è pensato di creare un'area più concentrata, in cui sposteremo i 
concessionari ubicati in aree poche sicure  o quelli in area di cantiere ,  
utilizzando Piazza Prampolini nella quale si svolge già per il mercato 
settimanale in quanto area sicura per qualunque emergenza.

Inoltre non c'entra ma sono stato contattato dagli ambulanti del mercato di 
Scandiano per sapere se si sposterà.  In quanto terminata la fase 
emergenziale da Covid e finita la ristrutturazione di piazza Spallanzani 
dobbiamo definire se mantenere o spostare il mercato. Pertanto è partito un 
sondaggio  consegnato ai residenti del centro storico, successivo a quello già
presentato ai concessionari del mercato, poi lo invieremo ai commercianti 
per trovare una soluzione condivisa da tutti. 

Accensione delle luminarie nella città è previsto il 24 e 25 novembre

Per Natale i commercianti ci hanno proposto un programma molto oneroso, 
quindi dobbiamo fare delle considerazioni. La Giunta mi ha già dato delle 
indicazioni  ad esempio diminuire i giorni in cui si svolgeranno gli eventi 
pertanto non inizieremo il 2 dicembre ma l'8 dicembre.

Abbiamo richiesto che vengano eliminati eventi che non hanno un rapporto 
corretto tra evento e spese

Si accenderanno l'8 dicembre gli alberi Natalizi a Scandiano ed Arceto 

Contiamo di arrivare al più presto ad una decisione corretta tra gli eventi 
proposti e le spese che possiamo sostenere

Stanno cercando anche degli sponsor tecnici per avere più possibilità.

Rispetto ad un badget di 38.000 euro, noi possiamo arrivare a 10.000 occorre 
limare o trovare sponsor
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Ovviamente questo è ancora in corso d'opera

A dicembre avremo anche la pista del ghiaccio, che anima il centro e il Parco 
della Resistenza. In quanto per la sua conformazione non può essere 
posizionato in un altro posto, ma questo luogo per me rientra nel centro 
storico. Cercheremo di dotarlo di una bella illuminazione, visto che non 
chiede diversamente degli anni scorsi di un contributo, ma solo di una 
illuminazione.

Poi concludo con eventi meno impattanti di una Fiera, ma ugualmente molto 
importanti , come quelle del ventennale della nuova biblioteca, nell'area in cui
si trova , con varie iniziative diversificate per età di utenza.

Domani sera avremo un evento, in collaborazione con un comitato nazionale  
per le Celebrazioni di Salvemini, in quanto ricorrono anche i 150 anni della 
sua nascita, avremo degli illustri ospiti.

Il Presidente chiede se vi sono interventi prende la parola il Consigliere 
Ferrari Enrico che richiede se le luminarie vengono pagate interamente dal 
Comune o dai commercianti o in quale misura.

Una parte ricade sui commercianti . Se ricordate sono uscite delle campagne 
pubblicitarie che avevano fatto discutere . Dopo il Covid  abbiamo richiesto  
che diventassero un'associazione perché non era possibile che il Comune  
parlasse individualmente con ogni commerciante .Ovvio non abbiamo la 
conferma che tutti i commercianti siano entrati in questa Associazione. 
Inoltre questa Associazione si è unita con Proloco che ci permette di dare un 
contributo, essendo un'associazione senza scopo di lucro. Quindi nella cifra 
che noi daremo potremmo definire che la cifra venga utilizzata solo per gli 
eventi proposti e che le luminarie siano a carico dei commercianti, ma non 
posso negare che la proposta è un pacchetto unico con eventi e luminarie. 
Però formalmente noi non autorizziamo una cosa che è sempre stata a  
carico dei commercianti. 

Non andiamo a finanziare direttamente le luminarie

Prende la parola il consigliere Gallingani: il nostro territorio è molto ricco e 
sono particolarmente contento per tutto ciò che è stato svolto fino ad ora. 
Ogni evento svolto ha attirato sempre tanta gente. Bravi oltre che 
nell'organizzazione anche a coinvolgere le varie associazioni. Ho apprezzato 
molto le dimore storiche e la pubblicazione di volumi storici molto apprezzati

L'assessore Caffettani conferma la fioritura di opere che riguardano la 
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valorizzazione della storia locale. Sabato possiamo andare a vedere il 
cantiere della Rocca

Preciso che il Comune darà ciò che è stato deciso, non cambierà per un 
programma più costoso.. Sarà cura loro ricercare eventuali sponsor, e  
cercare di risparmiare negli eventi svolti in precedenza.

Qualunque sia il costo finale, si comporrà di quattro voci: contributo comune, 
sponsor commercianti , sovvenzioni e  risparmi Proloco.

Il consigliere Gallingani richiede se è possibile avere un report dei 
finanziamenti che ci sono pervenuti e mi piacerebbe sapere quante persone 
ci hanno aiutato a livello di volontariato, che si sono impegnati  se penso alla 
Spergolonga a quante persone si sono impegnate per la buona riuscita 
dell'evento

E' giustissimo alla fine del mandato fare un riepilogo di tutto quello che 
abbiamo ricevuta  . Ora posso dire che al Centro Studi Boiardo, sono 
pervenuti come tutti gli anni 5000 euro dal Comune, perché realizza diverse 
opere, ma ha avuto indirettamente dalla Regione per iniziative culturali una 
bella ciffra. 

Pende la parola il consigliere Baroni che vorrebbe far passare un piccolo 
concetto che ritengo importante, pur nel rispetto delle iniziative  del periodo 
natalizio, sollecitare l'amministrazione di mantenere una certa sobrietà , 
mantenere un giusto equilibro tra quello che si vuole fare e quello che si 
vuole spendere. Rendiamoci garanti per mantenere un buon equilibrio ed 
avere un'attenzione verso la cittadinanza

Si passa al punto 5 Varie ed eventuali. 

Esaurito l’ordine del giorno, dando così atto che non ci sono ulteriori 
circostanze di intervento, la Presidente Venturi dichiara conclusi i lavori della
seduta della Commissione Consiliare n.7 “Politiche 
Culturali,turismo,marketing territoriale e città viva” alle ore 19,39.
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